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Výklad

Použití všech typů tolerancí na výkresech - shrnutí
Na výkrese bývá použito více typů tolerancí. 

· Pro nedůležité rozměry a tvar je na výkrese uvedena všeobecná tolerance v popisovém poli.
· Pro kontrolu přesného tvaru, směru a polohy se na výkrese do rámečků zapisuje geometrická tolerance.

· Pro dodržení přesných funkčních rozměrů délek a úhlu se rozměr doplňuje mezními úchylkami nebo toleranční značkou.
Tolerance délkových a úhlových rozměrů

Způsoby zápisu tolerance:

· Mezní úchylky 
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· Mezní rozměry 
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· Toleranční značka ISO
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Všechny tyto způsoby zápisu jsou rovnocenné a o použití většinou rozhoduje způsob měření.

· Pravidla pro použití těchto tolerancí:

· Horní mezní odchylka se vždy zapisuje nad dolní mezní úchylku, která je ve stejné řádce jako zapsaný rozměr. Větší hodnota je vždy výše. Výjimka je při stejných úchylkách, kdy se zapíše ± a velikost do jedné řádky.
· Velikost písma úchylek je stejná jako velikost písma rozměru.

· Mezní úchylky a mezní rozměry se vždy zapisují se stejným počtem desetinných míst s výjimkou 0.
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· Mezní rozměry se zapisují nad sebe (HMR nad DMR) nebo lze zapsat omezení rozměru pouze v jednom směru označením min. nebo max. za rozměrem.
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· Na výkrese sestavy lze zapsat toleranci díry i hřídele do jedné kóty ve zlomku nebo s lomítkem. 
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· Za toleranční značku lze do závorky vypsat příslušné mezní úchylky nebo mezní rozměry.  
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Cvičení
Vytvořte výrobní výkres kluzného ložiska podle zadaných rozměrů a použijte všechny druhy tolerancí.
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	Popis
	Kóta
	Rozměr

	
	šířka
	a
	85 mm

	
	délka
	b
	50 mm

	
	výška
	c
	70 mm

	
	Vnější průměr
	d
	50 mm

	
	Vnitřní průměr
	e
	30 mm

	
	Průměr malých děr
	f
	10 mm

	
	Vzdálenost děr
	g
	50 mm

	
	Umístění děr
	h
	20 mm

	
	Tloušťka desek
	k
	10 mm

	
	Výška žebra
	m
	35 mm

	
	Vzdálenost žebra
	n
	10 mm


1. Připravte výkresový list A4 s okraji a s vyplněným popisovým polem.

2. Zobrazte těleso v měřítku ve dvou průmětech (jeden v řezu).
3. Dostatečně okótujte podle pravidel kótování.

4. Použijte toleranci:
a. Všeobecnou ISO 2768 mK.
b. Válcovitosti 0,02 mm u vnitřního průměru ložiska.
c. Rovnoběžnosti 0,05 osy ložiska se základní deskou.
d. Vzdálenosti středů děr 0,2 od sebe (mezními úchylkami).
e. Vhodné uložení vnitřního průměru ložiska s vůlí (tolerančními značkami ISO).
Test
1. Doplňte do kót a do rámečku libovolné tolerance vyjádřené pomocí: 
a. mezních úchylek,

b. toleranční značkou,

c. geometrickou toleranci.
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2. Pod kóty zapište, zda je tolerance zapsaná správně nebo popište chybu.
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……………………
……………………
……………………
……………………
……………………

……………………
……………………
……………………
……………………
……………………
3. Napište druh uložení, které určují polohy těchto tolerančních polí ……………
a spočítejte, jaký je maximální přesah:
a. [image: image12]0,021mm
b. 0,17 mm

c. 0,017 mm

d. 1,9 mm

e. 0,019 mm

f. 2,1 mm
4. Jak se na výkrese zapisuje všeobecná tolerance?
……………………………………………………………………………………………………………………

5. Dokreslete (přesuňte zprava) k součásti na správnou pozici značky geometrické tolerance a určete, jaký druh tolerance značka udává. 

Tolerance: ………………………… 
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